

深学笃用 天津行动

推动高质量发展 建设高品质强区

近年来,和平区凝心聚力、改革创新、真抓实干,奋力谱写全面建设社会主义现代化大都市标志区新篇章。

三个层面:展示高质量发展“成色”

——经济发展更有质量。和平区坚持把高质量发展作为第一要务,以“大服务 大招商”行动为抓手,稳存量、引增量、提质量、增效益,经济总体呈现稳中向好、好中有进、进中提质的发展态势。近年来实施了三年项目滚动计划,累计开工508万平方米,竣工337万平方米,建成国际金融中心、天河城等一批高端商务商业载体,引进中国通用机床装备集团等1300余个优质项目。高质量发展指标位居天津市前列。

——民生保障更有温度。和平区坚持把75%以上的财力投入民生,每年实施20项民心工程,办成一批实事好事。创新开展“和平夜话”实践活动,解决民生实际问题7.8万件。保持“健康城市”“长安杯”等30多项荣誉,实现全国文明城区“六连冠”、全国双拥模范城“九连冠”,居民人均可支配收入超6万元,群众获得感更多、荣誉感更高、自豪感更强。

——城市面貌更有魅力。和平区深入开展市容环境综合整治和爱国卫生运动。实施美化、绿化、净化、亮化、细化五大工程。从客流如织的金街步行街到高楼林立的南京路,从万国风情的五大道到风景如画的海河沿岸,映射出和平区中西合璧、古今交融的独特城市风貌,成为展示天津城市形象的重要窗口。



京津国际中心

三个维度:产业结构发生新“蝶变”

产业是经济发展的根基和命脉。和平区坚持“抓细分、补链条、聚集群”,推进产业结构优化调整,形成“325”现代产业体系。

——“三大经济”引领发展。和平区坚持总部经济引导、消费经济支撑、数字经济赋能,加快培育高质量发展新引擎。着力发展总部经济这一“领头雁”,依托丰富的楼宇资源,重点引进综合型、功能型总部机构,形成聚集发展态势,国内外500强投资的企业达到121家、各级各类总部型企业近200家。着力发展消费经济这一“压舱石”,加快推进国际消费中心城市建设,丰富消费场景,创新消费模式,率先出台首店经济政策,成功引进品牌首店、旗舰店、体验店77家。着力发展数字经济这一“加速器”,以“数字产业化、产业数字化”为主线,探索建立服务业数字化集聚区,引进了微医互联网医疗、作业帮在线教育等一批优质企业,推出了智慧校园、智慧旅游、智慧社区等一批数字化场景。

——“两大支柱”持续发力。和平区传承“百年金融”“百年商业”发展优势,一方面,把现代金融作为战略性支柱产业,加快推进解放北路金融创新运营示范区建设,不断巩固银行、保险、证券等传统金融,引进融资租赁、商业保理等新金融,云集各类金融机构550余家,其中持牌机构259家,法人持牌照金融机构16家,拥有全市40%以上的内资银行和80%以上的外资分行,“金融和平”功能定位愈加凸显;另一方面,把国际商贸作为基础性支柱产业,加快传统商圈业态调整,金街被评为“全国示范步行街”,五大道入选国家首批夜间文化和旅游消费集聚区。和平印象城加速建设,国金购物中心即将动工,多伦道地块顺利出让,预计“十四五”期间新增商业载体规模75万平方米以上,总投资120亿元以上。

——“五大产业”接续成长。和平区把五大新兴产业作为主攻方向,持续激活发展新动能。医药健康产业形成生态——发挥9家三甲医院、158家医疗机构优势,引进全市首家互联网医院,初步形成医疗、医药、医养互为支撑的健康服务产业体系。文化旅游产业特色鲜明——依托丰厚的文旅资源,推进国家文化和旅游消费试点城市建设,打造了民园广场、津湾广场等一批具有鲜明特色的文化IP。人力资源产业形成规模——做大做强中国天津人力资源服务产业园,探索灵活用工等政策,汇聚人力资源类企业200余家。航运服务产业集聚发展——秉承“百年航运”底蕴,航运、法律、咨询等相关服务企业达500余家,小白楼国际航运服务业集聚区建设初见成效。科技创新产业快速提升——新一代人工智能、大数据、云计算、物联网等新兴业态加快发展,国家高新技术企业、瞪羚企业、雏鹰企业数量实现倍增。

三个焦点:描绘民生幸福“底色”

和平区坚持以人民为中心,围绕群众最关心的“一老一小一房”问题,加大投入,深化改革,让群众幸福安居在和平。

——聚焦老有所养。和平区始终把老年人的生活放在心上,加快全国居家和社区养老服务改革试点建设。实施为老服务新举措,建成全市首个街道级“嵌入式”社区养老综合服务中心,助餐服务实现全覆盖,探索医养结合新模式,开展“1312”健康关爱行动,养老机构全部实现医养结合,居民健康素养水平保持全市前列,成为全国健康促进区。开展“智慧助老”新服务,搭建“8910”服务平台,通过居家卫士“五件套”+养老服务热线,合力托起“最美夕阳红”。

——聚焦幼有所育。围绕办好人民满意教育,深挖内涵,突出特色,保持基础教育领先优势。强化学前普惠,建立公办民办1+N联盟发展机制,学前三年毛入园率达96%。强化优质均衡,新增学位3685个,加强与兄弟区的教育合作,将和平区优质教育资源向改革开放前沿地区辐射输出。强化“双减”落实,校内提质增效,校外规范管理,课后服务实现“两个全覆盖”。强化“五育”融合,学生体质健康水平位居全市前列,获得全国中小学劳动教育实验区等荣誉。

——聚焦住有所居。和平区是中心城区非成套老旧房屋最集中的区域。和平区下定决心,全力攻坚,坚持“留、改、拆”并举,高标准完成843个片区、573万平方米老旧小区改造任务,822户地下室居民得到安置。同时,积极探索城市更新模式,全市首个城市更新试点项目嫩江路片区主体完工。

和平区牢牢抓住培育建设国际消费中心城市重大机遇,做好金街和五大道“两篇文章”,擦亮高质量发展底色,引领高品质生活,用工作实绩交出更加优异的答卷!

文/孙莉 刘曼琦



五大道全景



津湾广场